



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΤ/ΣΗΣ
ΤΥΠ/ΣΗΣ ΚΑΙ Π.Ε.
ΤΜΗΜΑ Α'

Ταχ. Δ/ση : Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας : 101 76
Πληροφορίες : Χ. Δημάκου
Τηλ.: 210 2124345
Fax: 210 5238337
e-mail: ax2u023@minagric.gr

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 16.03.2011
Αρ. Πρωτ.: 141166

ΠΡΟΣ: Ως ΠΔ

ΘΕΜΑ: « Διεξαγωγή ελέγχων σε φορτία τροφίμων για τυχόν ύπαρξη ΓΤΟ»

Σχετ.: 1. Το υπ' αριθ. 290938/20.07.2010 έγγραφό μας.

2. Το υπ' αριθ. 310860/25.11.2010 έγγραφό μας.

Σχετικά με το πρόγραμμα ελέγχου των προϊόντων **φυτικής προέλευσης πρωτογενούς παραγωγής έως και την 1^η μεταποίηση που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση**, για την παρουσία γενετικώς τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ), που καταγράφηκε στο Πολυετές Ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Ελέγχων (ΠΟΕΣΕ) 2007-2011 για το έτος 2011, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

1. Ο έλεγχος για παρουσία ΓΤΟ στα φορτία που εισάγονται από τρίτες χώρες θα πραγματοποιείται βάση του πίνακα 1, όπου καταγράφεται η κατηγοριοποίηση των κινδύνων ανά είδος φυτικού προϊόντος και το ποσοστό των εργαστηριακών ελέγχων επί του συνόλου των εισαγωγών.

Πίνακας 1. Προτεινόμενο σχήμα εργαστηριακών ελέγχων για το έτος 2011 στα εισαγόμενα φορτία.

ΕΙΔΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ	ΚΙΝΔΥΝΟΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Σόγια	Χαμηλός	10%	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης και τα αποτελέσματα του διοικητικού ελέγχου
Προϊόντα από σόγια*	Χαμηλός	10%	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με

			τη χώρα προέλευσης
Αραβόσιτος	Μεσαίος	30%	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
Προϊόντα από αραβόσιτο*	Μεσαίος	30%	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
Ρύζι	Μεσαίος	20% από ΗΠΑ (δειγματοληπτικός έλεγχος απόφασης)	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
	Υψηλός	100% από Κίνα (έκτακτα μέτρα)	
	Χαμηλός	10% από άλλες χώρες	
Προϊόντα από ρύζι*	Μεσαίος	20% από ΗΠΑ (δειγματοληπτικός έλεγχος απόφασης)	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
	Υψηλός	100% από Κίνα (έκτακτα μέτρα)	
	Χαμηλός	10% από άλλες χώρες	
Λιναρόσπορος	Υψηλός	100% από Καναδά	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
	Υψηλός	50% από άλλες χώρες	
Προϊόντα από λιναρόσπορο*	Υψηλός	100% (προς το παρόν)	Διοικητικός έλεγχος 100%
Παπάγια		50% (τουλάχιστον μία φορά το χρόνο για κάθε προμηθευτή από ΗΠΑ και Κίνα)	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
Ελαιοκράμβη		20%	Διοικητικός έλεγχος 100%
Προϊόντα από ελαιοκράμβη*			Διοικητικός έλεγχος 100%
Βαμβάκι		10%	Διοικητικός έλεγχος 100%
Προϊόντα από βαμβάκι*			Διοικητικός έλεγχος 100%
Πατάτα**		5%	Διοικητικός έλεγχος 100% Δειγματοληψία ανάλογα με τη χώρα προέλευσης
Λοιπά προϊόντα (αναδυόμενοι κίνδυνοι-χωρίς έκτακτα μέτρα)			Ανάλογα με τις κοινοποιήσεις του RASFF
Έκτακτα μέτρα (τυχόν νέα που θα προκύψουν μετά από κοινοποιήσεις του RASFF)			Έκτακτα μέτρα Ανάλογα με τις κοινοποιήσεις του RASFF

* Προϊόντα από ΓΤΟ στα οποία δεν ανιχνεύεται DNA (όπως σογιέλαιο, καλαμποκέλαιο, κραμβέλαιο, βαμβακέλαιο και άλλα) **δεν συμπεριλαμβάνονται στα εργαστηριακά δείγματα** αλλά θα γίνεται μόνο διοικητικός έλεγχος.

** Η πατάτα BASF Plant Science έχει πάρει έγκριση για βιομηχανική χρήση, ζωοτροφή και για καλλιέργεια. Ως εκ τούτου υπάρχει κίνδυνος πρόσμιξης σε τρόφιμα που περιέχουν ή αποτελούνται από πατάτα, τα οποία θα υπόκεινται σε φυσικό έλεγχο που αφορά σε δειγματοληψία και εργαστηριακή ανάλυση στο ποσοστό που αναγράφεται στον ανωτέρω πίνακα.

2. Έλεγχος για παρουσία ΓΤΟ **δεν θα διεξάγεται** στα φορτία που εξάγονται προς τρίτες χώρες ή αποστέλλονται σε κράτη μέλη της Ε.Ε, καθώς δεν γίνεται καλλιέργεια ΓΤΟ στη χώρα μας.

3. Οι εγκεκριμένοι από την Κοινότητα ΓΤΟ διακινούνται ελεύθερα στα κράτη μέλη. Στα σημεία εισόδου της Κοινότητας γίνεται αντίστοιχα έλεγχος από έκαστο κράτος μέλος. Επομένως, ο κίνδυνος σε περιπτώσεις ενδοκοινοτικής διακίνησης μη εγκεκριμένου ή μη ορθά επισημασμένου ΓΤΟ είναι μικρός. Ως εκ τούτου, οι αρμόδιες αρχές ελέγχου οφείλουν να προβούν ετησίως σε διοικητικό και εργαστηριακό έλεγχο τουλάχιστον μίας εγκατάστασης επιχείρησης του νομού τους, η οποία εισάγει ενδοκοινοτικά προϊόντα αρμοδιότητάς τους (πρωτογενή προϊόντα φυτικής προέλευσης έως και 1^{ης} μεταποίησης που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση) και τα οποία δεν έχουν ελεγχθεί από αρχές άλλου κράτους μέλους και δύνανται να εμπεριέχουν γενετική τροποποίηση.

4. Υπενθυμίζεται η υποχρέωσή σας για την αποστολή ανά εξάμηνο στην Διεύθυνσή μας υπηρεσιακώς και ηλεκτρονικώς πίνακα με τα αποτελέσματα των ελέγχων για παρουσία ΓΤΟ σε προϊόντα φυτικής προέλευσης πρωτογενούς παραγωγής έως και την 1^η μεταποίηση που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση. Υπόδειγμα του πίνακα σας έχει αποσταλεί με το ανωτέρω (1) σχετικό έγγραφό μας και αναλυτικές οδηγίες για τη συμπλήρωσή του αναφέρονται στο ανωτέρω (2) σχετικό έγγραφό μας. Επισημαίνεται ότι το ανωτέρω (1) σχετικό έγγραφο, υπόδειγμα του πίνακα καθώς και οι οδηγίες συμπλήρωσής του, όπως και όλη η νομοθεσία σχετικά με τους ΓΤΟ έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ στο σύνδεσμο της Διεύθυνσής μας (<http://www.minagric.gr/greek/3.6.ΓΤΟ.html>).

Για το έτος 2010, παρακαλούμε όπως μας αποστείλετε εκ νέου τους τελικούς πίνακες στην περίπτωση που υπάρχει διαφοροποίηση από τα στοιχεία που μας αποστείλατε κατόπιν του ανωτέρω (2) σχετικού εγγράφου μας.

Για το έτος 2011, παρακαλούμε για την αποστολή των στοιχείων του Α' εξαμήνου έως τις 31 Ιουλίου του 2011 και του Β' εξαμήνου έως τις 31 Ιανουαρίου του 2012.

5. Το θεσμικό πλαίσιο και ο στόχος των ελέγχων, τα είδη των ελέγχων, ο τρόπος διεξαγωγής τους καθώς και οι σχετικές με τις απαιτήσεις επισήμανσης και ιχνηλασιμότητας πληροφορίες ισχύουν όπως περιγράφονται στο ανωτέρω (1) σχετικό έγγραφό μας.

6. Υπενθυμίζεται ότι το εργαστήριο «Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης Α.Ε., Εργαστήριο Μοριακής Βιολογίας και Διαγνωστικής» δε λειτουργεί και επομένως να μην αποστέλλετε δείγματα για ανίχνευση ΓΤΟ.

7. Παρακαλείστε όπως ενημερώσετε σχετικά τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων της περιοχής αρμοδιότητάς σας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία.

**Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ**

Ε. ΚΟΥΡΕΝΤΑ



**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗΣ
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ**

Ε. ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

I. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1. Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου
Έδρες τους

II. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Γρ. Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
κ. Κ. Σκανδαλίδη
2. Γρ. Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
κ. Ι. Κουτσούκου
3. Γρ. Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
κας Μ. Αποστολάκη
4. Γρ. Γενικού Γραμματέα
κ. Γ. Κανελλόπουλου
5. Γρ. Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων
Γεν. Γραμματέως κας. Γ. Μπαζώτη - Μητσώνη
6. Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων
Λ. Κηφισίας 124 & Ιατρίδου 2, 115 26 Αθήνα
7. Γενική Δ/ση Τελωνείων και ΕΦΚ - 19^η Δ/ση Τελωνειακών Διαδικασιών
Καρ. Σερβίας 10, 101 84 Αθήνα